

LIBERTATEA

Foaie pentru săteni și muncitori, întemeiată la Oraștie în anul 1902

DIRECTOR SUFLETESC:
† Dr. ION I. MOȚA
DIRECTOR VREMELNIC:
Prot. IOAN MOȚA

Cererile de abonare și banii
pentru foaie se trimit pe adresa:
Admin. „LIBERTATEA” (Moța)
BUCUREȘTI I., Calea Victoriei 63

Orice scrisori pentru Redacție
să se trimită pe adresa:
RED. „LIBERTATEA”, ORĂȘTIE
Jud. Hunedoara.

„Libertatea” este:
Proprietatea familiei moștenitoare
alui ION I. MOȚA
ABONAMENTUL: 120 lei pe an,
60 lei pe 1/2 an și 30 lei pe 1/4 an.

Apare
în fiecare JOI
2 lei

Naționalismul — în marș puternic spre h'ruință!

„Când norocu-și schimbă pasul,
„N'aduc anii ce aduce ceasull.”

spune înțeleapta vorbă românească, scoasă din pățania vieții.

Noi Români după război simțăm o mare apăsare pe inimă, văzând cum, după norocul cel mare al țării, că s'a mărit la indoiț, asupra vieții noastre ca neam se cobora tot mai întunecos un nor, ba mulți nori, venind din toate părțile spre noi, aducându-ne un aer înecăcios, străin, în care neamul nostru drag se va sufoca. Era *valul duhului străin*, suflat asupra sufletului românesc de către agenții puterii evreești celei întinse peste fața a tot pământul. Și se plecau suflării acesteia, ca trestii de baliă, conducătorii de țară și le făceau toate pe placul aceleia, — și noi simțam tot mai dureros scufundarea, și strigam și chemam înfrigurați, dar și voinicește luptând, *norocul* acestui neam, să nu ne părăsească, ci peste noi să pogoare și în dreptul nostru să ne pună!

Alegerile ce trecură ne aduseră o mare bucurie: Văzurăm că norocul și-a întors fața spre neamul nostru bun și drept! Că ieși din lupta electorală, biruitoare dreapta partidelor naționaliste! De unde în parlamentul trecut nu mai aveam nici un om al nostru, — iacă acum intră: 66 legionari de cea mai dreaptă dreaptă, național-creștini 39, grupul Vaida (socotit de dreapta) 55, — de tot 160 de deputați!

Dar norocu-și schimbă pasul și mai departe spre dreapta, și insuflă locului hotărâtor, să cheme chiar la cârmă din cele 3 grupări naționaliste de dreapta: pe partidul Național-creștin. Si noul guvern, îndată ce fu pus în scaun, — arată țării, că vrea să-și îndeplinească făgăduințele pe cari le-a trimbițat de atâtea ori peste țară, despre înlăturarea străinilor celor necredincioși și răi de printre noi, — oprind foile lor cele mai mari și mai păcatoase, — luând la peste 100 de jidani ce se țineau »gazetari« rumuni, dreptul de a mai umbra fără plată pe trenuri în numele foilor lor veninoase, și punând în vedere că va lua tuturor evreilor dreptul de crâșmarit și de neguțătorit prin satele românești! Și alte măsuri pentru curățirea țării de milioanele de ploșnițe jidovești ce ne sug cu nemiluita.

Norocul nației noastre »și-a schimbat pasul« spre dreapta noastră! Guvernul dlui Goga e întâiul pas spre dreapta în stăpânirea țării după război.

Fie acest întâi pas cu noroc pentru țară, pentru neamul nostru drag românesc în ea. Împlinească guvernul Goga cât mai mult din programul, din dreptele cereri ale neamului, și Legiunea, aripa cea mai de dreapta din grupurile de dreapta, bucurându-se de aceasta smucire spre dreapta a politicii în țara noastră, îl va lauda pentru tot ce va putea îmbrățișa bun și românesc.

Legiunea »Totul pentru țară« vede în guvernul Goga pe înainte-Mergătorul — după care va veni și Mântuirea- cea-mare și deplină a Românului în țara lui!

Răsunetul în străinătate

Numirea guvernului Goga a deschis gurile mării sale „Străinătății” — care a rămas „izbită” de această numire, — unii făcând față veselă, alții încrunțându-se și stămbându-se.

Față bucuroasă au arătat: Italia, Germania, Sâmbra și Polonia, în parte și Ungaria (cea sătulă de jidani), — iar Franța, Anglia, Rusia și alte capuri plecate jidanilor, — s'au înfricat.

Se împerecesc tot mai mult apele cele curate de cele turburi.

Guvernul Goga

va putea el lucra cu parlamentul de azi?
sau va face alegeri noi?

Iată întrebările ce răsună de pe toate buzele Românilor celor cu grijă pentru viitorul neamului nostru.

Noi știm și vedem, că ar putea lucra cu acest parlament. Dl Goga având 39 deputați, Liberalii (cu d. Valda) 152, Gh. Brătianu 18, încă vre-o 10-15 deale celorlalte partide mai mici, — iacă ar avea vre-o 220—230 de deputați pe cari s'ar putea sprijini. Deci destul.

Mai adaugă, că „Totul pentru țară» nu i-ar face greutăți și nu ar ajuta pe național-țărăniști în lucrarea lor de răsturnare, — și starea guvernului în parlament nu e rea. Și-ar putea vota bugetul, pentru ca Statul să-și aibă temeiul pe care să-și ducă gospodăria sa în bună rânduială, și și alte legi de folos țării.

— Totuși vedem că dl Ministru-Președinte Goga în vorbirea sa de Anul-nou, pune în vedere, că — vrea să facă *alegeri noi*, fără a chema macar

la o altă noul Parlament! Credem că e o greșală. Parlamentul nou ales, e ales de tot poporul din țară. Il este și statornică ziua, când să se adune la București: la 17 Februarie. Ar trebui lăsat să se întrunească. Și numai dacă nou aleșii ar da dovadă, că guvernul nu poate lucra cu ei, — atunci să ceară M. Sale Regelui să-i risipească, orânduie *alegeri noi*.

Dar risipind parlamentul fără a încerca macar a lucra cu el, e ca cum i-ai zice poporului: — Prost ai ales! Ți-i trimit acasă. Să alegi de nou, cam cum socotesc eu...

Nu credem că-i bine. Căci precum arătăm mai sus, parlamentul nu i-a da prilej a-l alunga.

Dar vom vedea. Legiunea așteaptă cu liniște, cu pacea în suflet a omului ce nu are de ce fi tulburat, și munca la care ar fi chemați aleșii săi în parlament, ca și osteneala cea mare a unor noi alegeri!

Cuvântul M. S. Regelui și RĂSPUNSUL GUVERNULUI

— La depunerea jurământului. —

Marți în 28 Dec. primind însărcinarea de a forma noul guvern, d. Octavian Goga a întocmit lista celor pe cari îi dorea Miniștri și Subsecretari de Stat (Ministrii ajutători), și M. S. Regele dându-și învoirea ca aceia să fie numiți, — seara s'au și înfățișat la Palat pentru a pune în mâinile M. S. Regelui *jurământul de credință* față de Rege și de ținerea cu mare grijă a legilor țării. — Înfațișându-se cu Miniștrii săi, Maestatea Sa Regele le-a spus următoarele:

Domnilor,

Imi dau foarte bine seama că încredințându-vă în aceste clipe grele, conducerea și administrarea țării, nu am îndeplinit acest lucru fără o *adâncă chibzuire*.

Știu că pentru fiecare dintre Domniile-Voastre, se deschid de astă seară, clipe de îngrijorare, clipe de neprecupețită muncă, și că Domniile-Voastre, înainte de toate, trebuie să fiți insuflați de cel mai desăvârșit simțământ de patriotism și de credință către Domnitorul țării. Fiind încredințat că în inimile Domniilor-Voastre bat aceste înalte simțăminte, cu toată încrederea mea v'am încredințat conducerea treburilor obștești. O fi o întâmplare, dar cei mai mulți din Domniile-Voastre faceți parte, dintr'un partid în a cărui lozincă (cuvânt ca steag) intră și „*Dumnezeu și Regele*”, și ați pus jurământul în această sală, în care tot din întâmplare se află și pomul de Crăciun, care este chiar semnul ce

aduce nașterea Aceluia în numele căruia doriți să lucrați. Să fie aceasta de o bună vestire și harul lui Dumnezeu să fie asupra Domniilor-Voastre.

Domniile-Voastre pașiți pe un drum nou, pe un drum al cărui cuvânt îndrumător este „*naționalismul*”, o îndrumare *frumoasă*, dar și *greude îndeplinit*... Le-am știut când v'am chemat să îndepliniți această slujbă.

Sunt încredințat, că în sufletul și mintea Domniilor-Voastre, Veți găsi înțelepciunea și duhul de jertfă, pe care ceasurile acesteia vi-le cer, spre a îndeplini *fără șovăire*, dar în același timp cu *adâncă băgare de seamă*, și cu *toată chibzuiala* care este cerută unor oameni politici, și a duce la bun sfârșit *greaua chemare* pe care vi-o încredințez.

Această vorbă îndrumătoare înaltă, de: »Dumnezeu, Rege și Națiune«, întrunește aceste două credințe ale zilei de azi, *puterea naționalismului întemeiată pe talpa țării*, care este țărănul. Acestea sunt semnele de unire în acest guvern, și sunt încredințat că toți din ori-care lature ați venit, veți ști să îndepliniți cu credință și dragoste această înaltă chemare și îndrumare *cârmuitoare a neamului românesc*.

Urându-vă în această seară în care v-ați legat față de Cel Atotputernic și de Mine, să îndepliniți cu credință slujba Domniilor-Voastre, urez guvernului Meu, cea mai deplină izbândă, care va fi o *întărire a neamului*, o întărire a patriei!

Așa să vă ajute Dumnezeu.

La aceste cuvinte Întâiul Ministru a mulțumit cu următoarele:

SIRE,

Rog pe Majestatea Voastră să-mi îngăduie a-l aduce respectuoase mulțumiri pentru cuvintele calde care au găsit un puternic răsunet în conștiința noastră.

Suntem onorați de încrederea Majestății Voastre să conducem treburile publice ale țării. E o cinste pe care o prețuim dincolo de orice desertăciune omenea-

scă, dar și o sarcină pe care suntem gata să o îndeplinim cu bărbătească hotărâre.

Ne dăm seama de fața vremii acum, când temerurile păcii în lume nu s'au limpezit încă, și când țara noastră e stăpânită de un nețâgăduit sâncium sufletească, pe care îmi place să-l socotesc un semnal înainte al marilor lucrări de zidire, ce așteaptă încă.

Guvernul ce am cinstea a prezida, respectând normele constituționale înțelege dela întâia clipă că viața noastră de stat, trebuie să se resimtă de muncă și onestitate.

Ideia național-creștină cu toate ale ei, stă la temelul gândului nostru de guvernământ, care în chip firesc ne îndrumă mai întâi spre fărâșimea noastră, ca razi-

mul cel mai de preț, al așezării de stat. În acest înțeles, se desprind îndrumări din toate străduințele noastre programatice de până azi. În acest înțeles țara va însemna sfiorțările noastre de mâine. În numele colegilor mei, arăt Majestății Voastre, odată cu alipirea noastră nețâgăduită, simțământul de jertfă care va călăuzi munca guvernului.

În clipele de răspundere ale credinței ce V'am jurat, având mai mult decât oricând icoana măreției din trecut, cugetul nostru se închină cu smerenie în fața Tronului, chează neclintită a strălucirilor viitoare.

Cu aceste gânduri, Vă zicem, Sire, din toată inima, strămoșească urare: Să Trăești Măria Ta! Suntem la datorie.

Încăndu-l în bătăliile noastre batăloane legionare! Laudă comandantilor și la fel de mare laudă, soldaților! Bun lor noștri camarazi! Ei ne încurajă să avem un pic de An nou și să privim cu încredere la anul ce începem.

N'ator

Din alte țări

Rusia, ca în stare de război

Din Moscova se vestește, că în Rusia toate cerealele sunt cuprinse de stat și ținute la îndemâna Comisarului Apărării (Ministeriului de război). E ca în stare de război. Căci poartă nenorocita țară, călărită de un roi de jidan criminali, — poartă două războaie: în Spania și în China, și trebuie hrane și flămânzilor din Spania și golanilor chinezi, puși sub comandă comunistă rusească.

Dar neplăcerea guvernului muscălesc e aceea, că — anul a fost cam slab în rodurile de câmp. (Țăranii anume nu samănă mult, știind că păcătoasa lor stăpânire le ia, încât nu le lasă de ajuns nici pentru gurile din casele lor). De aceea cărmuirea comunistă e silită să cumpere mari cantități de cereale din America.

— Că pe Rusia o doare de războiul dintre China și Japonia, se vede și din știrea ce se dă în același timp din Moscova, că numai în Noemvrie trecut, și numai din două ținuturi (Districte), al Moscovei și al Leningradului (fostul Petrograd), au fost trimiși în China, întru ajutorul armatei chineze, 345 ofițeri cu Școala de Stat major ai Academiei roșii; 245 ingineri de felurite bresle, 625 tehnicieni, 960 de aviatori și mulți Comandanți mai tineri. Toți cu salare bine sporite, față de cele de acasă.

De aceea China mai poate ține pept atacurilor Japoneze, că armata ei e condusă în mare parte de ofițeri roșii ruși, hrăniți de Rusia și înzestrată cu arme, mașini, tancuri, venite tot din Rusia, la spațele cărora mai prind curaj și ei, nenorociții chinezi. De aceea acest război poate să dureze mult.

În Spania

naționaliștii fuseseră atacati pe neașteptate la un orașel, Teurel, unde nu erau prea țări, și au fost împinși înapoi de comuniști. Bucurie mare și laudă răsunătoare, ca cu toba mare, din partea ziarelor jidovești din lume.

De câteva zile, naționaliștii trimițând ajutoare, roșii sunt dați peste cap și fug în nerinduală, speriați de moarte.

—o—

COȘAȘII

Aron Cotruș.

Sus frunțile, coșai uriași!...
coasele n' zădufurile ce ne răsoc,
să pară, pe cer, curcubeie de foc...
Străfulgeră, ciocan!..
izbește, târnăcopol!..
flăcări să 'ngrop,
se desgrop,
sămânță de foc,
de foc și noroc...
din orice grăunte
să crească — un munte...

Izbește năpraznic piatra mișea,
scînteii să fișnească din ea,
fulger să ne fie, soare ori stea,
pentru truda cea mai grea...
Flăcări dirji, pe brînci,
drum spintecă 'n stînci
cătore cea mai bună, mai izbăvitoare pîne:
cătore ziua de mîne...
pumnii se desfac, se deschid fierbinte —
frunze roșii pe unealta ce nu minte...
crește în ei, se frământă mereu:
soarta năprasnică a neamului meu...
Pași... pași...

sprinteni, mărunți, uriași...
pași adunați, împlețiți într'o zi,
ca n' ajunul unor crunte bătălii,
într'un lunatic marș, nebun, apăsător,
spre zări sub care încă nimeni n'a călcat...
de-o fi fulgerat să scapăt,
printre chemări de goarne,
mîine-poimîne, —
cine-o r' mîne,
pușca s'o joace,
cazmaua s'o ntoarne?!...

Cine va duce dornic, fierbinte,
peste zări înainte,
dirz, dăcicul drum pînă la capăt?...
latră cazmale deavalma...
tresaltă inima, sîngeră surdă,
la temelii de lumi ce se mburd...
un veac putred se ncurcă, se clatină...
truda preschimb-se 'n lege, în datină...
'naintele!..
'naintele!..
vrerea iuște brațul fierbinte...
pentru primejdii noi, bocancii vechi mi-i frec.
crește peste mine, peste timp și 'ntuneric,
sub fulgere — un mîine feeric...

Troițe,
poduri,
fîntîni,
cresc svelte din tinere mîni,
în zile ca n' lungi săptămîni...
țara a cui e?!..
timpul al cui e?!..
cine ne bate brațele 'n cue?!..
'naintele!..
'naintele!..
trece fierbinte...
cade, se scoală și-aleargă spre faptă,
calea cea dreaptă...
Brîncea se strînge brusc ca pe-o pușcă,
pe unealta ce se smulge și mușcă...
zi de zi,
spăl mîni,
an lung după an,
ne'nfrîntă se sbate, sporește, asudă,
cu milioane de genunchi și de mîni,
cu milioane de mușchi și plămîni!

truda zăludă
izbîndă zăludă
cu 'ndărătnicie fără de hotare,
bate mai aspru, mai tare,
bate ciocan năzdrăvan,
din graniță 'n graniță să se audă,
țara uimită să te audă!..
vîrtos, voinicește,
izbește!..
Izbește, ciocan năzdrăvan,
piatra să geamă, să se 'nspăimînte,
fierul să 'mpraște flăcări, să cînte
izbînzile muncii ne'nfrîntele!..
Punți peste munți,
pod lingă pod,
peste ape ce rod...
dirz, drumuri desnod
prin piatră, prin glod, —
pentru norocu-și, năvalnic norod!..

Bravii legionari ai l. Hunedoara

Din Deva ni se raportează următoarele:

Cei cari am ostentat cu dragă inimă pentru câștigarea sulețelor bune din acest mare și puternic județ românesc al Hunedoarei, — județul legănat de mari umbre istorice: Decebal la Sarmisgetuza, Horia-Cloșca Crișan în Zarand și Iancu al Tebel, — am fost ascuțiți de Arhanghelul cărăuș ne am rugat, și am avut aici o biruință legionară de mare preț. De unde la alegerile din 1931 abia a avut Garda de Fier voie 2600 voturi, — de data asta a sălta numărul voturilor gardiste, la 16.000 (fără ceva). Iar dacă oamenii guvernului liberal, partid vechi și meșter nelitricat în toate șmecheriile electorale, nu ar fi știers din listele înainte de alegeți cu puțină vreme, peste 4000 de voturi legionare, — biruința noastră, trecea peste toate partidele vechi și istețe în viclenia lor și ele erau cu drept cuvânt spus: bătute. Și așa, dacă vom scoate din cele 23.000 de voturi liberale, voturile grupului Dr. Vaida-Dr. Vlad, apoi voturile sașilor și cel puțin 60 la sută din voturile slujbașilor cari votează după cum se încrunță la ei „superiorul” lor, — apoi lucru vădit că noi legionarii cu cele 16.000 de voturi, am fi fost NOI biruitori peste liberali.

Iar pe național-țărănești, partid vechi și care se ținea stăpân pe acest județ, i am lăsat binisor în jos sub noii.

Iaca pentru ce cu drept se laudă și se bucură legionarii hunedoreni, de rodul dat lor de alegerea trecută.

Fie pentru asta cu camaraderescă inimă lăudași șefii noștri județeni: d. Inspector Ios. Costea, neobosit în truda dsale pentru Legiune, — și tot așa sprintenul și nelitricatul Șef Județean d. Inv. Boboroșea din Banpotoa, cărora li ard ochii în cap, și li se luminează fața, în toată luptele lor, — ca și d. Prof. Mărgineanu de pe Valea Jidului, și bravii șefi de plase și de culturi, — cari pot fi mândri de rodul ostenețelor lor.

Județul are 34 circumscripții (cercuri) cu local de votare. În fruntea tuturor acestor circumscripții, a stat v. ednică Bria de Criș, locul de pribegie dureroasă și de moarte muncitorească a lui Avram Iancu, ca e și domnia somnului de vece aci lângă Bata de Criș, în umbra mărețului „Co-

ron alui Horia” (Is Tebea). Guvernul a avut aci 526 voturi, Legiunea 1061, adică îndoit cât guvernul Vafa de Jos (Iancu Bala de Criș) a dat guvernului 6:9 voturi, iar Grizii 1089 aproape la fel îndoit de multul La Brad (vechin cu Bala de Criș), guvernul a avut 216 voturi, Legiunea 299, deci a bătut și aici La Criscior (aproape de Brad) guvernul 216. Totul pt. Țară 299, deci la în trecut și aici Așa de bine s'a știut „Zarandul”. Dar la fel bravii au fost legionarii de pe Valea Geogăului, asura cărora se certau între ei, că e a unora ori a altora, Liberalii cu Național Țărănești și fiecare credea că el e „apostolul” și nutulul. Dar ce de minjire frumoasă și răsunătoare le dete aceste alegeri, în cari iaca ce s'a dat la iveală: În Geogău. Inima Văii, guvernul a avut 562 voturi, Legiunea 917, Bala: guvernul 293, Legiunea 434. Băcănți: gov. 267, Leg. 357; — Ținutul Iteț: lla gov. 589, Leg. 707, Sârbi: gov. 459, Leg. 550. În jumătate din celelalte, Legiunea a fost la fel de tare cu guvernul și cu partidul naț. țărănesc. Și acesta nu e puțin lucru, când li sa mă, că în aceste alegeri, guvernul, a avut la spaie guvernul... adică voturile multelor mil de funcționari (slujbași), de primari, conzilierei și Sașii. Iar partidul Național țărănesc, mai avu și acum sprijinul multor socialisți, comuniști, a unei părți din unguri și a multor jidani, cari toți în acest partid își vedeau mântuirea... Iar în Legiune, estă la întâia întâișare pe câmpul de luptă și măsurare a puterilor! Și din tr'odată lăsași pe Național țărănești napoia ta, iar liberalii se-au întrecut doar cu funcționarii și Sașii! Că de erau ei singuri, erau și ei întrecuși.

Iaca pentru ce noi, legionarii din Deva și din județ bucurându ne de fînuta eroică a camarazilor noștri în această multă grăitoare probă a puterilor noastre, — trimitem și prin această vrednicie țărănească Conducătorilor Legiunii din județul nostru al Hunedoarei: bravul Inspector Iosif Costea, sprintenul și nelitricatul și șef Județean Boboroșea, dlor prof. Mărgineanu, dr. Clacora, Ing. dr. Popa și tuturor șefilor de plase și de culturi, cari așa de frumoș cu știut atrage sulețele curate ale poporului și a multime de muncitori, pre-

Lista întreagă a aleşilor Legiunii

Având acum lista întreagă a aleşilor noştri, dată de Comisia de cercetare a alegerilor, — o dăm astăzi deplină.

Ea ne arată: Cari judeţe au fost mai brave, luând procente mai mari pe judeţul lor, — După această tărie a lor, sunt înşirate mai jos. 18 candidaţi ai Legiunii au fost aleşi în câte 2 judeţe, în 3, şi în 4. Anume: Păr. Ioan Moşa ales în 4 judeţe; Prof. Ion Z. Codreanu în 4; Alexandru Cantacuzino în 4; — Prof. Dr. Grigore Cristescu în 3 locuri, Traian Cotigă în 3., — iar în câte 2 locuri: Traian Brăileanu, St. Zăvoianu, C. Şumuleanu, Ion Banea, G. Ciorogariu, Vas. Cristescu, Preot I. Dumitrescu, Traian Cotigă, I. Găvănescul, Gh. Furdul şi Eugen Ionică.

Iacă semnele unei biruinţe strălucite. Rari sunt şi la partidele vechi, deputaţii cari să se ducă în parlament cu 4 mandate, adică aleşi în 4 locuri, în 3, în 2. Legiunea a făcut minuni.

Ci fiindcă nici un deputat nu poate ţinea decât un singur scaun în Sfat, toţi cei de mai sus, cari au fost aleşi în mai multe locuri, vor arăta în adunare, că doresc să rămână ca aleşi ai locului cutare, şi atunci Adunarea chiamă în locul lui pe cel ce-i urmează pe lista din judeţul acela. Aşa, afară de numele ce le cetii mai jos, ca deputaţi aleşi ai Legiunii, vor mai urma 25 alţi legionari, în locurile rămase goale prin retragerea celor aleşi în mai multe locuri.

Iată acum lista întreagă. Numărul din paranteză, pus după numele judeţului, arăta câte procente (câte la sută) am arătat noi în acel judeţ, faţă de toate voturile date acolo. Judeţele cu procent mai mare a fost:

Jud. Covurlui (cu 35.93%, adică aproape 36 din sută), unde a fost ales dl Prof. Ion Z. Codreanu.

Jud. Neamţ (cu 35.79%) aproape cât cel de sus), fiind aici ales dl Radu Budişeanu, având suplinitor pe dnul Gh. Hergheliu.

Câmpulung (32.85%), Traian Brăileanu supl. Neculai Totu.

Arad (32.73%) Alex. Cantacuzino, supl. Victor Pufu Gărcinzeanu.

Ridăuşi (32.40%) Vasile Iasinschi.

Tecuci (27.86) Şt. Zăvoianu, supl. Ion Gh. Crănganu.

R. Sărat (27.11%) Petre Andronescu,

Pulna (26.75%) Eugen Ionică.

Brăila (25.60%) col. Şt. Zăvoianu, supl. D. Gărdaru.

Turda (25.27) Gh. Furdul, supl. Amos Horăţiu Pop.

Hunedoara (25.15%) Ion Moşa supl. Iosif Costea.

Suceava (23.55%) Ion Moşa supl. C. Cerchez.

Dolj (23.46%) Gr. Cristescu, supl. Corneliu Z. Codreanu.

Prahova (23.22%) † prof. Corneliu Şumuleanu, supl. Ion Moraru.

Bucureşti (22.44%) protopop I. Moşa, supl. Vasile Cristescu.

Severin (21.68%) Ilie Gărneaş.

Alba (21.21%) Ion Zelea Codreanu, supl. Ilie Collior.

Tulcea (21.05%) Gr. Cristescu.

Făgăraş (20.78%) Gh. Clime, supl. Nicolae Petraşcu.

Caraş (20.47%) Ion Ionescu, supl. C. Z. Codreanu.

Năşud (20.03%) Nelu Ionescu.

Izomîţa (19.92%) M. Hail Polihroniade.

Gorj (19.83%) Gh. Ciorogariu, supl. pr. Motomancea.

Vlaşca (19.55%) Vasile Cristescu, supl. Ion Lurgeanu.

Timiş-Torontal (19%) Ion Zelea Codreanu.

Ceănăuţ (18.81%) Traian Brăileanu, supl. C. Zăvoianu.

Maramureş (17.56%) căp. Emil Ştancu, supl. Ion Mărie.

Sibiu (16.93%) Ion Banea, supl. Corneliu Georgescu.

Braşov (16.91%) Traian Cotigă, supl. Traian Trifan.

Teleorman (16.72%) Eugen Ionică, supl. Gh. V. Ştefănescu.

Constanţa (15.03%) Virgil Ionescu, supl. N. Ştefan.

Bihor (14.61%) Gh. Ciorogariu, supl. Corneliu Codreanu.

Storoniţa (14.08%) I. Dumitrescu, supl. Gh. Macrimiluc.

Someş (13.87%) V. Cristescu supl. Gh. Toddea.

Ilfov (13.71%) Alex. Constantinescu, supl. Sima Simulescu.

Olt (13.51%) pr. Ion Dumitrescu, supl. Ion Milcoveanu.

Buzău (13.30%) Constantin Popescu.

Argeş (12.95%) Alex. Cantacuzino, supl. Voicu Popescu.

Tulcea (12.88%) Traian Cotigă, supl. Ion Belgea.

Mureş (12.62%) Găvănescu Ion, supl. Corneliu Georgescu.

Dâmboviţa (12.14%) Ion Victor Voşen, supl. Em. Popescu.

Cehul (12%) Moise Lefter.

Târnava Mică (11.91%) Augustin Bidian.

Romanaşi (11.66%) Şt. Anastasescu.

Vâlcea (11.35%) Radu Demetrescu Gy., supl. Gh. Doară.

Sălaj (11.02%) Teofil Băliban.

Baia (10.68%) Alex. Cantacuzino, supl. Ion Turcan.

Târnava Mare (10.25%) Al. Cantacuzino, supl. Traian Trifan.

Cluj (10.17%) Ion Banea, supl. Corneliu Codreanu şi Callacra (9.86%) Const. Papanice, supl. Coşa Climeff.

Mehedinţi (9.70%) Gr. Cristescu, supl. D. Ionescu-Devesel.

Muşcel (9.47%) Bănică Dobre, supl. Paul Galăşeanu.

Satu Mare (8.85%) Victor Stăgăh.

Durostor (8.80%) Vasile Petraşcu.

Bacău (8.57%) Gh. Furdul, supl. Al. Ciutel.

Soroca (8.42%) Traian Pulu,

Dorohol (6.70%) † C. Şumuleanu, supl. M. Văscu.

Tighina (6.07%) Radu Melţani.

Oderhel (5.05%) N. Pop.

O.hei (4.77%) Traian Cotigă, supl. Gh. Tudorache.

Ismail (4.63%) Aurel Ibrăileanu, supl. Const. Bălică.

Izşi (4.50%) Ion Găvănescu, supl. Ion Antoniu.

Huin (3.99%) Mina Mămăligă.

Botoşani (3.69%) Dragoş Protopopescu.

Lăpuşna (3.61%) Vasile Piperescu.

Bălţi (3.50%) Dorin Hănuş.

Am însemnat aici pe lângă cel ales, şi câte un „suplinitor” acolo, unde, cel din frunte e ales în mai multe locuri şi aşa, dacă acela se va retrage de aci, se vede cine va urma în locul lui.

Dar, după cum dl Goga înghesuie şi spune că plănuieşte, — toţi aceştia, nu vor da faţă cu noul guvern în parlamentul pentru care au fost aleşi, — ci — în alte alegeri.

Le vom primi şi pe acelea cu seninătatea cu care le-am primit pe cele ce trecură. Da — cu mai mari nădejdi şi cu mai mare siguranţă de o mult sporită biruinţă.

Scoatem cu plăcere la iveală, că toţi cei 5 comandanţi legionari, cari au fost şi au suferit în cumpănitul război din Spania, şi cari tocmai aceste zile de plină lărmă din Ianuarie, le petreceau, şi la Crăciun, şi la Anul Nou şi la Botezul Domnului, în recile şi umedele tranşee, dormind pe pământul umed, la cap în loc de perină, cu o piatră... dar pe cari, pe 5, ni l-a adus Dumnezeu cu viaţă scasă, — au fost toţi cinstiţi de către alegătorii legionari cu unul sau mai multe scaune de deputaţi: Dl Gh. Clime, preşedintele Partidului, a fost ales la Făgăraş, Pr. I. Dumitrescu la Olt şi Storoniţa; Bănică Dobre la Muşcel, Nicolae Totu la Câmpulung, iar dl Alex. Cantacuzino la Argeş, Arad, Baia şi Târnava Mare.

Nu aflaşi printre cei aleşi pe Căpitanul. Asta nu pentru că nu ar fi fost ales, ci pentru că domnia sa n'a voit să fie pus „cap de listă”, — pentru că, spune că nici nu doreşte a intra în parlament. De aceea a candidat în 4 locuri tot la locul al 2-lea sau mai napol, — şi toate acele liste au reuşit. Şi d sa numai dacă voeşte, e intrat în parlament, căci locuri libere are câte vrea.

Prea mulţumit de izbânda avută, — înălţat de Dumnezeu, a pol legionarilor tuturor, celor mai mari, ca şi celor mai mici, — laudă!

Supărare -- fără temei

Partidul dlui Madgearu şi Dr. Lupu, se supără că l se spune partidul iubit de Jidani şi sprijinit mai puternic decât ori-care altul, de Jidani. Şi se supără mai ales când noi îi zicem: Spune-mi cu cine te însoleşti, şi îţi-o spune cine eşti!..

Ziarele naţionaliste au urmărit în alegerile ce trecură, şi au cercetat, că: unde s'au dus voturile Jidanilor?, căci ele nu se găsesc pe lista jidovească, decât în măsură foarte neînsemnată. Evreii au peste 300.000 de voturi în toată ţara, — cari dacă mergeau pe lista lor, primeau vre-o 12 deputaţi.

Dar pe lista jidovească s'au prins numai 34.000 de voturi! Unde-s celelalte cel puţin 270 000?

Şi cercetătorii şi cunos-

cătorii lucrului, spun, că voturile Jidanilor s'au dus vale la partidul lui Iunian (fărănist radical) şi la alui Madgearu-Lupu (naţional-fărănesc).

Iar cum mititelul Iunian cu partidul său ca şi el de mare, abia a putut aduna pe ţară 58.000 de voturi, din acestea vor fi jidoveşti 25—30.000. — iar celelalte 170—175.000 de voturi, s'au dus toate la naţional-fărănişti, dându-le vre-o 20 deputaţi! — Aşa că din cei 86 deputaţi naţional-fărănişti, scăzând pe cei daţi de jidani, marele partid e cu nimic mai mare ca tinărul partid legionar!

De aceea, Române, bagă bine de samă, cine cu cine se însoleşte, — că prin asta că cine e, se vedeşte!..

Inarmări pe ruptul capului

Un mare ziar din Elveţia arată că Germania de când se simte la largul ei, clădeşte la vase de război cu toate puterile. Acum are în lucrare gata: un vas mare, mai mare ca toate câte le are, care să fie baza (temelia) flotei (armatei de corăbii) de război şi a aviaţiei militare; apoi 2 crucişetoare de luptă, 18 torpiloare şi 50 submarine (cari se ascund sub apă şi aruncă pe sub apă bombe în pântecul corăbiei cutari luată la întă, spargându-i pântecul şi scufundându-o).

Azi Germania, căreia la sfârşitul războiului, Anglia şi Franţa i-au luat sau i-au scufundat toate vapoarele de război, are de nou o flotă (armată de corăbii) puternică, anume: 4 vase mari de război, 2 vase mari blindate (cu înveliitoare de oţel), şi alte 3 mijlocii. Iar în lucrare are: 2 vase mari cari vor sluji ca purtătoare de avioane. Şi în lucrare are: 4 crucişetoare, 18 torpiloare, 25 submarine.

Din toate reese, cu ce grabă şi putere se înarmează de nou şi Germania, ca să n'o prindă vremile slab înarmată.

— Dar nici Anglia nu se mai odihneşte. Ea a slobozit pe apă numai în anul trecut vase noi de război de 560.000 de tone, mai mult ca ori-când într'un an! Şi mai are în lucrare 7 dreadnought-uri (nebiruitele), două vase mari cu baze de avioane, 14 crucişetoare, 34 torpiloare şi 13 submarine, — pe lângă multele-multe ce le are răspândite prin toate mările, pe drumurile cele mai însemnate ale apelor.

— America ţine şi ea pas... Celelalte la fel. Am putea zice: Au nebunit conducătorii de ţări, aşa se pregătesc de o arunca iară într'o zi popor peste popor, ucigându-se în chipul cel mai sălbatec!

O măsură bună a guvernului şi — un protest mult grăitor

Noul guvern Goga-Cuza îndată ce a pus piciorul în şea, a luat o măsură pentru care nu le poate băga de vină nici un Român, care-i român şi nu uns pe la buze cu untură de-alui Auşnit şi a neamurilor lui Blank...

A hotărât guvernul să măture puţin în casa presei (a gazetăriei) acestei ţări. Că au străbătut în această casă prea mulţi „îndrumători” de cei cu părul strâmb, cu gând şi mai strâmb şi cu inima şi mai strâmbă, — încât cetind scrisurile lor, îi vezi dela o poştă că au cârlionţi şi la gând şi la inimă.

Decând tot strigăm toţi împotriva înveninătorilor de suflete, cari sunt ridah-tării jidovi dela foile jidoveşti, scrise — pentru Români! A le lovi în bot, nu e decât un lucru ce trebuie să placă fiecărui Român.

Ţinând samă de aceasta, noul guvern, în frunte cu dnii Goga şi Cuza, au luat între cele dintâi măsuri a lor pe aceea, de a lua de ceafă ticăloasele foi jidoveşti „Adevărul”, „Dimineaţa” şi „Lupta” şi a le arunca pe gunoi! Le-a oprit, pe cuvânt că au în redacţiile lor aproape numai jidani sau cei mai mulţi (şi hotărâtori!) tot jidani, — a căror scris nu e decât o picurare de venin zi de zi în inimile româneşti,

Indemnându-l a nu-și mai lubi țara, neamul, biserica, și așa a-i face ca la vreme de nevoie, să fie cât mai slabi apărători ai țării lor!

Fapta a fost primită cu plăcere de toți Românii, la a căror urechi nu s'a prins încă vr'un perciune!

Un „protest”...

Cu câtă neplăcere vedem că ziarul „Patria” din Cluj, foaia oficisă a partidului Național-țărănesc, ridică în numărul său din 4 Ianuarie 1934 „Protest” (cuvânt de împotriva) împotriva acestei măsuri a guvernului! „Patria” se simte singură în Țara asta, dacă nu mai vede alătura de sine pe cele trei surate pistruite...

Ce durere pentru inimile noastre românești. Să cetim un astfel de „protest” în aceste zile de înviere pentru românism... Cum se vede, că acest partid, în fruntea căruia s'a pus de nou dl Iuliu Maniu, e grozav de atârnat de puterea evreiască, de finul Aușnit și neamurile lui... „Patria” cea care, ca ziar al partidului național din Ardeal, ar fi să fie purtătoarea mai departe a suferințelor sănătos, național, limpede ca izvorul de munte, de Munți Apuseni..., a cărei frumusețe și strălucire era tocmai ținuta ei mândră în fața străinilor sugrumători, — azi plânge dacă cineva se atinge de aceia, cari ne sunt cei mai primejdioși dușmani aci în lăuntrul țării!

Pe păcătoasă cale merg cei ce așa gândesc și așa propovăduiesc, — și gazeta și partidul care o susține.

Din viața partidelor

După alegerile ce trecură, — unele partide politice au reintrat în viața lor de toate zilele, — iar altele s'au pus pe muncă mai încordată, pentru a-și spori și întări rândurile și a le organiza (a face mai strânsă rânduială în ele)

— Partidul „Totul pentru Țară” a primit îndrumare dela conducătorul său, d. Corneliu Z. Codreanu, să fie pe pace, să odihneasă după lupta grea și biruitoare prin care trecu. Să fie legionarii pe pace, — dar conducerea ei centrală, nu prea, căci ea lucrează acum mai vârtos la organizare, la așezarea de stăpîni de razim prin toate orașele de frunte ale țării pe județe, pe plise, pe comune chiar, — așa că, dacă soarta ne-ar pune la o nouă probă prin alte alegeri, — să fim și mai bine organizați (intruniți) și să putem culege roadele unei biruințe îndoit!

— Partidul liberal e în refacere. Președintele Di-

nu Brătianu a luat lucrul în mână, ca să închege de nou vechiul partid, rupt de vre-o 6 ani în două, iarăși într'unul. Căci a văzut din repetite alegeri, că în prea multe locuri ei, liberalii, n'au ajuns la sfârșitul dorit, pentru această rupere în două. Ei, bătrâni, aveau 10.000 de voturi, ramura lui Gheorghe Brătianu 4-5000 de voturi și au căzut, de pildă, față de național-țărăniști, în cufare județ, fiindcă aceia au avut 11.000 de voturi. Dacă liberalii erau la o altă aveau 15.000, și nu puteau fi învinși.

Acum la aceeași reintregire a partidului se lucrează. Va fi poilit Gheorghe Brătianu (Profesor universitar la Iași, om cu frumoasă învățătură, fiul lui Ionel I. C. Brătianu), să revină la matcă, pentru că îi pregătesc loc conducător în partid. Dar asta înseamnă — darea în jos, înapoi, mult-mulț, a lui Gh. Tătărescu, care se dovedi atât de stângaci în conducerea partidului, încât, iată, căzu puțin frumos în alegeri.

— Partidul național-țărănesc, sub noua președinție a dlui Iuliu Maniu, dar având în el cuvânt hotărâtor tot Madgearu nașu lui Aușnit și Dr. Lupu, cel cinstit de jid vi cu un palat la București, — e în mare încurcătură. Văzând că noua conducere a luat-o la un război foarte fățș și cu vorbe mari împotriva capului statului, — bărbați de frunte ai Partidului, că profesorul Costăchescu dela Iași, fost Președinte al Senatului în vremea cât naț. țărăniștii au fost la guvern, apoi fruntași ca Armand Călinescu, Virgil Potârcă, Vas. ădulescu—Mehedinți, și Dinu Simian, foști ministri la naț. țărăniști, l'au părăsit, cel dintâi dându-se la o parte, acești patru primind a fi miniștri în guvernul dlui Goza, — partidul e în frământare mare. Dl Maniu a fost silit a-și aduna Comitetul de conducere și a hotărî darea afară din Partid a acestor din urmă 4 fruntași trecuți la Goza (ca și când ei n'ar fi ieșit, fără nici o alungare, atunci când au primit înaltele slujbe dela Goza)... Dar măsura nu folosește. Aceia rămân trecuți și alții îi urmează, — slăbind de a binele partidul... Ziarele partidului îi ocărăsc din greu, numindu-i „trădători” și „șelători”...

Ci mulți vor părăsi încă partidul, nefiind împăcați cu politica răsturnătoare a dlui Maniu.



Făcat de atâta risipă

a științei omenestii, — pentru
iscodiri — nimicitoare. —

Mare lucru e mintea ce-a pus-o Dumnezeu în creierul omenesc. Câte nu descoperă această minte omenescă, cercelând lucrurile din jurul său. Unele descoperiri sunt de-adreptul uimitoare și de minuni făcătoare pentru deșteptarea omenimei, ca radio, telegrafia fără fir, telefonul dela o margine a pământului la alta, ba acum face pe cei care te ascultă de peste țări și mări, să te și vadă cum stai la telefon și vorbești cu el. Și altele și altele.

Dar aceeași minte iscodiște și atâtea lucruri noi, la fel de uimitoare, dar nu pentru facerea de bine, ci pentru stricăciunea, pentru potopul ce-l poți face între oameni, cu ajutorul acelor descoperiri! Așa se întrec învățații neamurilor a iscodi: gaze (abori) otrăvitoare, altele care să aprindă edificiile peste cari cad, să ducă prăpăd înfiorător potrivitului cu care ai ceva de împărțit.

„Tancurile” sunt o iscodă a doritorilor de a-și ajuta armatele să zdrobească pe potrivnic. E tancul o colibă de fer, ce se mișcă ca un ariciu pe ori unde, și pe loc șes, și pe vale și pe deal, purtat pe roți învărtite de lanțuri zdrene. Prin părțile tancului, soldatul ascuns în lăuntru, trage cu mitraliera de seceră tot ce îi stă în față sau în lături, și-și vine până aproape, că n'ai ce-i face.

Impotriva acestei teribile „arme”, îndată s'a pus știința să iscodească o alta, care s'o zdrobească. Au iscodit tunul „anti-tanc”, (adecă împotriva tancului). Cu acesta aruncă asupra tancului bombe, cari când se izbesc de el, se sparg și varsă o mare de flăcări asupra lui, încât îl pârlește de viu pe cel din tanc! Dar nu prea nimerești să cadă bomba pe el, și atunci lui nu-i pasă.

Acum se spune că Englezii au descoperit o drăcie nouă, ca armă împotriva tancului: E o pușcă grea, cu țeava groasă, încât e pușca de trei ori mai grea ca pușca de rând. Prin această țeavă puternică, se aruncă un glonte singur în felul său: glonte trece prin peretele de fer al tancului, și după ce a trecut, acolo face „explozie”, adică se sparge ca o cartușă de dinamită și praf îl face pe soldatul în tanc!

E o nouă minune a științei. Se vede că glonte e dintr'un oțel tare, de trece prin peretele de fer a tan-

cului, și fiind umplut cu cea mai puternică dinamită, aceea se aprinde numai după trecerea glontelui prin peretele de fer, căci prin frecarea de acel perete în sfredeire, glonte se înferbântă și dinamita din lăuntru lui aprinzându-se, sparge în țandări glonte și

NOUȚĂȚI

CIOCNIRE DE AUTO MOTOAREI. Lângă Timișoara, între stațiile Freibor și Timișoara, s'au ciocnit în ziua de anul-nou două automotoare, stălmându se aproape de toți Au fost 3 călători omorâți și 30 răniți.

NENOROCIRE GROZAVĂ s'a abătut asupra orașului Nigata din Japonia. Un vânt uragis zis „ciclone” (vânt turbat, val vârtej) învărtindu-se asupra orașului, a luat copierile de pe multe case, a jărmat chșufe mai slabe, și printre altele, a prăbușit un cinematograf asupra lumii ce s'adunase în el. A omorât 79 de oameni și a rănit rău peste 200 înșel.

improască pe soldat cu sute de schije de fer...

De s'ar folosi atâta iscusință omenescă, la oprirea oamenilor dela nebunia de a se omori unii pe alții, de a-i aduce la gândul bun și inima dulce pe care vrea s'o încălzască Hristos în noi, ce plăcută și pacinică ar fi viața! Cum ar sta oamenii cu fața senină înțoarsă spre cer, nu încrunțată și sălbăticită unii asupra altora.

Ciorapi trainici

pentru bărbați, pentru femei, lucrăți bine pentru copii, de lână, de ață și de flor, foarte trainici, — pregătește atelierul de tricotaț „Progresul” a dlui George Moroni d'n LUPENI (jud. Hunedoara) Tot așa ciorapi foarte trainici pentru vânători, turisți, sportiști, apoi sfetere și mănugi.

Prețuri foarte reduse. Adreșai-vă cu toată încrederea, că e măestru cinstit român și creștin. Adresa: Atelierul „Progresul” G. Moroni, Lupeni (jud. Hunedoara).

Calendarul Libertății pe 1938

este gata

ȘI A INCEPUT TRIMITEREA LUI

Se trimite pe rând, după cum au venit cererile!
Cele pentru cari au sosit bani înainte, se expediază mai întâi. — Prețul 15 Lei —

O putem spune acum cu mândrie: e cel mai frumos dintre toate Calendarul tipărite în acest an în toată țara, după cum l'am descris pe larg în numărul trecut.

Cuprinsul: Cetiri alese, cinstite și de suflet ziditoare.

Apoi: Târgurile din toată țara, puse pe zilele pe cari cad, fără greșeli.

E un Calendar de mare folos în casa fiecarei Român.

Cel cari vi-ai cumpărat un Calendar pe 1938 — nu vă codiți a-l cumpăra și pe al „Libertății”, căci bucurile mare veți avea de el.

Cel ce trimiteți bani de abonament la „Libertatea”, fie pe trecut, fie pe viitor, rădugeți și prețul pentru 1-2 sau mai multe „Calendare ale Libertății” pe 1938 și vi se vor trimite îndată!

Prețul Calendarului e, pentru cine cumpără unul: Lei 15 și l se trimite franco (posta plătită), acasă. Dar pentru acesta (unu sau două) trimis simplu francoat prin poștă, nu lămărați-vă că așteptați mai mult.

Trimiteți sama:

Scrisorile prin cari cereți foi, ca și banii ce-l trimiteți pentru foi, cereri de schimbare de adresă, tot ce privește plata sau trimiterea foil, să le adresați așa:

Admin.
„Libertatea” (I. Moja)
București I.
C. Victoriei 63

adresatului și nu se răfăcește.

Cel ce dorește ca să l se trimită calendarul „recomandat” (când posta răspunde de el și nu se poate perde), adăuge 10 lei peste preț pentru taxa de recomandare. De-o cere 3-4-5, taxa de recomandare e tot numai 10 lei, pentru toate la un loc.

Celor ce trimiteți bani pentru cel puțin 6 calendare, le trimitem recomandat, fără taxa peste preț.

Cel ce plătesc cel puțin 10 calendare, le primesc cu preț redus de 12 lei exemplarul și li se trimite francoat (posta plătită). Aceștor le merge ca colet (pachet) postal. Să grăbească a-l scoate dela poștă, căci după 3 zile plătesc taxa de păstrare în poștă.

Comandanții județeni, de plasă, șefii de culturi, pot cere, și fără a trimite banii înainte, — și li se trimite, având a le plăti după vânzare. Dar comandanții de plasă și de culturi, la cerere și-și ațliure legitimități că se pășesc în aceeași încredere în Lequne

Pentru ce voiți să se scrie în foaie, chipuri legionare dorite a fi puse în foaie, trimiteți scrisorile la:

Redacția „Libertatea”
(j. Hunedoara) Orăștie
căci la Orăștie numai se scrie foaia, dar socotelile se țin la București, de familia lui Ionel Moja.